

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. { Imprenta Balear.
Rullán, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.

Sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—
Por un mes. 8 rs.
En Mallorca 10 rs.
En Menorca e Ibiza franco de porte. 12 rs.
En los demas puntos del Reino, id. id. 1 rs.
Cada número suelto 1 rs.

PALMA.—MIÉRCOLES 26 DE SETIEMBRE DE 1849.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Leemos en la *Patrie* del 13: «El *Evenement* anunció que ayer tarde debió haber una reunion diplomática en casa del embajador de Inglaterra.—El *Evenement* habrá sido mal informado, porque el embajador de Inglaterra está ausente de Paris hace algunos días.

— El día 11 se celebró una ceremonia fúnebre en memoria del rey Carlos Alberto, en la iglesia de san Luis de Antin.—El presidente de la república no pudo asistir, pero se hizo representar por sus ayudantes de campo.—Se veían agrupados al rededor del catafalco, el cuerpo diplomático, muchos representantes, funcionarios públicos, y todos los súbditos del reino de Cerdeña residentes en Paris, que acudieron á rendir este último homenaje á la memoria de su rey.—La iglesia, tanto interior como exteriormente estaba cubierta de paño negro recamado de plata, con las armas de Cerdeña llevando enlazada la cifra del rey difunto puesta en medallones. En medio de la iglesia se elevaba el catafalco cubierto de terciopelo negro con adornos de plata y sembrado de estrellas: la corona real y el cetro cubiertas con un crespon se hallaban colocados encima.

— El *Moniteur* no anuncia el nombramiento del general Randon.

— Dice la *Presse* que cree estar bien informada de que el nuncio de Su Santidad en Paris ha recibido instrucciones de no darse por entendido de la carta del presidente Bonaparte al coronel Ney. El objeto de estas instrucciones serian dar al Papa tiempo para ponerse en comunicacion con las demás cortes, y oír el parecer de cada una sobre su conducta ulterior.

— El día 10 de octubre próximo deben comenzar los debates en el palacio de justicia de Versalles, destinado al supremo tribunal, sobre la causa relativa á los acontecimientos de junio último y los cómplices del atentado de 15 de mayo de 1848, condenados en rebeldía.

Paris 15 de setiembre.

El presidente de la república, dice un periódico, partió ayer para Saint-Cloud. Es probable que continuará residiendo en aquel sitio hasta la reunion de la Asamblea.

— La *Presse* sostiene que es moralmente imposible el proceso de Versalles, sobre los acontecimientos de junio, y apoya su opinion en una serie de 15 argumentos basados en documentos y piezas oficiales, con los que prueba la falsa posicion del gobierno en aquella época, y la ilegalidad de la conducta observada por aquel y el ejército en los asuntos de Roma.

— El presidente del consejo de ministros, M. Odilon Barrot permanece en el campo, á causa de una operacion que le prescribe un reposo casi absoluto.

AUSTRIA.

Un correo llegado de Pesth ha traído la noticia á Viena de la prolongacion del armisticio de Comorn, y la de que Klapka y algunos oficiales han pasado al campo austriaco de Dotis para hacer su sumision.—En cuanto á la guarnicion que continúa mandada por algunos oficiales austriacos y húngaros muy comprometidos, parece mas decidida que nunca á resistirse. Dicese que el principal motor de la resistencia es el conde Pablo Esterhazy.

— El general Haynau ha regresado á Viena.

El emperador de Rusia ha enviado al general Haynau la gran cruz en diamantes de san Andrés acompañada de una carta autógrafa, en la cual recordando el emperador al general en jefe austriaco las victorias alcanzadas por él contra los rebeldes en Comorn, Sze-

gedin y Temeswar, añade: «Nos ha sido agradable ver que una division de nuestras tropas puesta bajo vuestras órdenes, se haya distinguido por brillantes hechos de armas, mostrándose así digna de tan valiente general en jefe.»

— No se sabe nada de Peterwardein.

— El viage del emperador Francisco José á Trieste parece decidido: solo se ignora si hará una escursion á Italia, ó si regresará á Viena por la Croacia. En este viage acompañarán á S. M. el príncipe Schwartzemberg y los ministros de lo interior, de justicia y de la guerra.

— El día 14 debió partir el emperador para Cilli, á fin de inaugurar el camino de hierro de esta ciudad á Leybach. Segun el *Wanderer* del 7, esta última ciudad verá en sus muros al mismo tiempo al rey de Nápoles y al gran duque de Toscana.

— El príncipe Wasiltschikoff, coronel al servicio de Rusia ha traído el día 8 de setiembre las llaves de la fortaleza de Mankacz á Viena, al emperador de Austria.

— El *Wanderer* anuncia que Georgey se hallaba el 1.º de setiembre en Kaschau, en compañía de su mujer, de su hermano y de un mayor. El mismo día pasó á Gøerg, dominio perteneciente á la familia Georgey, en el condado de Zips. Despues de arreglar algunos asuntos de familia pasará á Gaeta para establecer su residencia.

— Cartas de Agram anuncian la disolucion del ejército mandado por Jellachich.

— La fortaleza de Peterwardein capituló el día 5 á las 4 de la tarde.—Se anuncia que el general ruso Tcheodajeff ha recibido orden de pasar el invierno con su cuerpo de ejército en Galitzia, sobre las fronteras de Hungría. Tambien establecerán los rusos cuarteles de invierno en la Bukovina y en Cracovia.

— La rendicion de Peterwardein se confirma. La *Gaceta de Viena* anuncia oficialmente que este último baluarte de la insurreccion en el sud de Hungría se sometió el 6 de setiembre por la mañana.—Las noticias de ayer decian el 5 por la tarde.—El periódico oficial no da ningun detalle ni sobre los hechos que han precedido, ni sobre las condiciones con que se ha efectuado la capitulacion.

— Aunque no merezcan entero crédito estas noticias hasta su confirmacion oficial, la *Correspondencia litográfica* dice por otra parte que el Sultan ha espedido un firman, segun el cual Kossuth y 123 de sus compañeros de infortunio deberan ser entregados á las autoridades austriacas.

ALEMANIA.

Dicese que dentro de poco aparecerá un rescripto del gobierno badense, en cuya virtud el gran ducado será ocupado, durante tres años, por un cuerpo de ejército prusiano compuesto de seis regimientos de infantería, cuatro de caballería y un parque de artillería.

— Escriben de Berta el día 10 á la *Gaceta de Colonia*: «Ayer se decía, hablando de las negociaciones relativas á la nueva constitucion del nuevo poder central, que se estaba muy cerca de entenderse sobre el dualismo de las dos grandes potencias; es decir, sobre la combinacion que admitiria á la Prusia y al Austria solas, á participar del poder central. Se hace poco caso de la Baviera. El señor de Radowitz pudiera muy bien representar á la Prusia, y su viage á Erfurt referirse á esta combinacion. El archiduque entregaria sus poderes á la comision central; despidiendo su ministerio.

— La combinacion de una federacion mas estrecha no ha sido abandonada: en este caso seria representada por la Prusia en la comision central. Un artículo de la *Gaceta de Wurtemberg* ha causado grande sensacion: este

periódico semi-oficial da á entender que no será imposible la adhesion del Wurtemberg al estado federativo.

El rey de Prusia ha regresado de Pillnitz. La entrevista de Tœplitz no ha sido larga. Aunque su objeto no fuese político, se ha hablado de los negocios alemanes. Dicese que el rey ha manifestado sus miras al joven emperador de Austria, el cual no contestó casi nada. Despues de partir el rey, el emperador pasó á Pillnitz á devolverle su visita y á ver á la familia real de Sajonia.»

— El rey de Baviera abrió la Dieta bábara el día 10. Esta ceremonia fué precedida de un oficio religioso, al cual asistieron el rey y la corte, siendo celebrado en todas las iglesias de Munich.

INGLATERRA.

El *Morning-Post* anuncia, segun avisos de Portsmouth, que van á ser puestos en actividad de servicio seis navios de 50 cañones.

PRUSIA.

El célebre estatuario Rauch, de Berlin, está terminando un monumento en una de las plazas de aquella ciudad, á la memoria de Federico el grande, que ciertamente se contará entre las obras mas considerables de la estatuaría moderna. La estatua ecuestre y colosal de Federico ocupará el centro del grupo, sobre un zócalo de grande altura. En los cuatro ángulos, sobre un plano inferior, irán las estatuas ecuestres del príncipe Enrique de Prusia, del gran duque de Dessau, del príncipe de Meklemburgo-Schnwerin y del duque de Brunswick: mas bajo habrá unas treinta estatuas pedestres de generales que se distinguieron en la guerra de los siete años, y que forman una especie de cortejo del gran rey: en fin sobre las cuatro faces del zócalo habrá bajos relieves representando las batallas mas memorables de la época.

RUSIA.

El día 9 salió el emperador Nicolás de Varsovia á las 11 de la noche para regresar á san Petersburgo. Le acompañaban el ayudante general conde Orloff y el general mayor príncipe Gallitzin.

— El general príncipe Gortschakoff, miembro del consejo de administracion del reino de Polonia, y gobernador general militar de Varsovia, ha regresado á esta capital de su viage á Hungría.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 16 de setiembre.

En los presupuestos de Ultramar se van á introducir tambien grandes economías. La comision de oficiales de diferentes ministerios, á quienes se ha dado este encargo ha señalado ya en los presupuestos de Cuba y Puerto-Rico rebajas que ascienden á la enorme cantidad de veinte millones de reales.

— Ayer á las 4 de la tarde se dignó la reina nuestra señora recibir en audiencia privada al señor conde de Montalto, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del rey de Cerdeña en esta corte, acompañado de los señores conde de Maffei de Boglio, mayor general de caballería, y Davico de Quittengo capitán, ayudante de campo el primero, y el segundo oficial de ordenanza de aquel soberano; comisionados por él espresamente para entregar á S. M. el rey el collar de la orden suprema de la Annunzia. Presentados que fue-

ron por el señor introductor de embajadores, el señor conde de Montalto entregó á la reina una carta de su soberano relativa á la concesion del collar destinado á su augusto esposo, y la pidió permiso para que el mayor general cumpliera su encargo. S. M. se lo otorgó con el mayor agrado y afabilidad.

Concluida esta ceremonia con la etiqueta acostumbrada en semejantes casos, pasaron los mismos señores al cuarto de S. M. el rey, y al poner en sus reales manos el señor conde de Maffei una carta del rey de Cerdeña y la caja que contenia el collar, le espresó en nombre de aquel la sincera amistad que le profesa, á lo cual contestó S. M. en los mas espresivos términos de afectuosa correspondencia, manifestando á las comisionados toda la satisfacción que recibía, y asegurándoles, con benevolencia, su particular aprecio.

(Popular.)

Conformes en un todo con los generosos sentimientos que las inspiran, copiamos las siguientes líneas que publica *El Clamor* del 18.

«Llamamos la atención del gobierno acerca del estado en que se encuentran los emigrados políticos de naciones extranjeras. La España tiene contraída una deuda de honor con Inglaterra, Francia, Italia y aun Alemania por los socorros que estas potencias han prestado á los españoles á quienes nuestras discordias políticas condenaban al ostracismo. Mas de seis mil esclaustrados y veinte mil paisanos encontraron una mano generosa en Roma, Nápoles, Turin y otros estados. Eran carlistas, pero españoles. Los moderados y los progresistas á su vez todos tenemos mas ó menos obligaciones contraídas por esta causa. Hoy, á pesar de nuestra situación geográfica han venido á España varios desgraciados, victimas de las últimas convulsiones de Europa. Entre ellas hay algunos italianos, que quizás no llegarán á dos docenas de personas. Sufren mil privaciones y se ven desatendidos. Creemos que esta sola indicacion bastará para que no tengamos que repetir la queja. Es una cuestion de honra y gratitud para la España.»

(Locomotor.)

— Nos dicen de Búrgos: «El nuevo capitán general don Pedro Chacon, no ha variado en lo mas mínimo la marcha de su antecesor, respetando por sí todo lo creado por aquel, y logrando de este modo captarse la voluntad de todos los partidos.»

— Por disposicion del intendente general militar y con la aprobacion del gobierno, han sido suspensos de sus empleos el intendente y el pagador de este distrito, señores Bernabeu y Orbaneja, debiendo ser sumariados por otro intendente nombrado *ad hoc* que debe venir de Madrid, llamado Rivero, durante cuya operacion desempeñará esta intendencia el interventor D. Victoriano Muñilla. Ignórase el verdadero motivo que para ello ha habido, pero sábase con certeza que no afecta á la honra ni á la moralidad del uno ni del otro.»

— El periódico *La Hacienda*, que á este carácter reúne las ventajas de una verdadera obra de legislacion y economia, se publica bajo la direccion del señor don Aniceto de Alvaro. El señor Labrador es el propietario y director de la revista titulada *La Administracion*.

— Las lluvias de estos últimos días han sido generales en España. Los labradores temen que el invierno sea rigoroso. Generalmente estas aguas han venido bien.

— Han regresado á esta corte, de su escursion á las provincias del Norte, los hermanos menores de S. M. el rey.

Idem 17.

Leemos en el *Heraldo*:

«No hace muchos días que un periódico progresista, en uno de esos interrogatorios que acostumbran dirigidos de sus opiniones preguntó si se habia despachado cierto expediente de la casa de Ardoin sin haberse oido al tribunal mayor de cuentas, y en vista solo de un informe del señor ministro de Gracia y Justicia. Para satisfacer la curiosidad de nuestro colega, podemos asegurarle que el expediente á que se alude no fué resuelto en vista de ningun informe del señor ministro de Gracia y Justicia, por la sencilla razon de que este no ha dado informe alguno de semejante asunto.»

— En la correspondencia de Granada vemos que llegó á aquella ciudad sin novedad el señor ministro de la Guerra, quien se apresuraron á felicitar todas las autoridades y corporaciones.

— Aparece del estado semanal de las operaciones del

departamento de emision, pago y amortizacion de billetes del banco español de san Fernando, segun el arqueo verificado ayer, que han sido amortizados y talarados en la semana pasada, procedentes de derechos de aduanas, billetes por valor de 7,100 rs.; que quedan en circulacion en la cantidad de 100 449,206; que hay existencia en caja en efectivo metálico 31.523,501 rs. 18 mrs., anticipado para compra de pastas de plata 2.289,933 rs. 16 mrs., y en valores líquidos 66.186,565 rs., total 100 000,000 rs.; finalmente, que la caja ha cambiado á metálico una suma de billetes importante 959 909 rs.

— Leemos en la *Crónica* de Sevilla.

«Algunos diarios de esta capital han hecho mérito de desórdenes ocurridos la noche de la venida de sus altezas llegando hasta asegurar alguno de ellos que un hombre á caballo en mangas de camisa y sable en mano se arrojaba sobre las gentes causando aquel atropellamiento contusiones, robos y estropeos. Nosotros hemos procurado informarnos de lo que allí pasó, y hemos sabido con satisfaccion que todos esos males y destrozos, se limitaron á leves contusiones causadas á dos mugeres por la confusion y desorden que introdujo entre los concurrentes un caballo que se asustó con el ruido de las músicas, y que montaba, no un soldado como se ha dicho en otro periódico, sino un particular. Las contusas se hallan ya convalecidas, lo que prueba que por fortuna no fué el daño que recibieron de consideracion.»

— Habiendo encargado S. M. la reina á su primer dentista de cámara don Antonio Rotondo, una caja de instrumentos para la boca que sirvan á su uso particular, se halla ya en poder de S. M. á quien ha gustado sobremedera. Los instrumentos son de acero brillantado perfectamente trabajados en Londres; sus mangos son de azata oriental, malaquita y madera petrificada con adornos de acero, oro y platino; el remate exterior de la caja es un elegante escudo real de oro.

SS. MM. el rey y la reina madre han hecho igual encargo al señor Rotondo, y no dudamos que sabrá desempeñar su cometido con igual elegancia y magnificencia.

(Popular.)

— A las siete de la tarde del día 9 llegaron SS. AA. á Sevilla en el vapor *Adriano*, de regreso de su expedicion de verano por los puertos. Acerca del recibimiento que han tenido en aquella ciudad SS. AA., leemos lo siguiente en un diario sevillano:

«Desde muy temprano las paredes laterales al rio y los muelles estaban llenos de gente, esperando la venida de las RR. PP. Apenas se divisó el barco, un movimiento de agitacion se notó en todas aquellas masas, que duró hasta que los principes desembarcaron, habiendo sido recibidos con las mayores muestras de entusiasmo y en medio de grandes aclamaciones. En el muelle estaban esperando las autoridades superiores y locales, y SS. AA., atravesando las barreras del paseo de Cristina se encaminaron por él á su nuevo palacio de S. Telmo, donde les esperaba la guardia de honor. Como estaba algo oscuro cuando SS. AA. desembarcaron, una porcion de hachas alumbraron el tránsito hasta su hospedaje.»

El día 7 habian visitado el vapor de guerra *Pizarro*, anclado hace algunos días en el arsenal de la Carraca.

(Nacion.)

Barcelona 19 de setiembre.

«No hay plazo que no se cumpla! podriamos esclamir hoy al transmitir á nuestros lectores la noticia de la muerte dada al funestamente célebre cabecilla Vilella, terror un tiempo de una parte del campo de Tarragona, Priorato, Panadés y Sagarra. El comandante del tercio movil de Igualada, don Miguel Vila, conocido por Caltrus, acompañado de los de su tercio, ha sido el que ha tenido el honor de dar con aquel vandolero.»

Habia alcanzado algun nombre entre los suyos, y conseguido á fuerza de terror algun ascendiente en alguno de los distritos que recorria. Orgulloso con esto, quiso reanimar la rebelion que moria en la provincia de Tarragona, pero solo encontró allí derrotas, corridas, escarmientos y vilipendio. Desde entonces y despues de una entrevista con los hermanos Tristany, al retirarse estos á Francia, Vilella se escondió por la parte de la Llacuna y Pontons donde ha permanecido oculto, hasta el último lance que ha puesto término á su vida criminal. Así murieron el Tristany, Ros de

Eroles y muchísimos otros cabecillas, una muerte oscura, sin gloria, la que merecen los cabecillas de vandoleros.

D. Miguel Vila se hallaba escondido hacia dos días en una casa de campo de la Grabalosa, donde debia ir Vilella; pero no habiendo ido, salió aquel, y supo por sus confidentes que se encontraba á la sazón en casa Regordosa de dicho término.

Apostó su gente y con pocos iba á lanzarse á la casa, cuando salió Vilella, en cuyo acto lo acometieron los del tercio, y en una lucha personal y terrible de que resultó herido mortalmente un mozo del tercio, cayó muerto de un balazo en la frente el ex-cabecilla. Esto tuvo lugar ayer.

Su cadáver fué trasportado á Igualada, donde estuvo expuesto durante seis horas, y despues fué enterrado. ¡Dios le perdone sus crímenes!

Se le encontraron encima sobre seiscientos reales, que han sido destinados por el Exmo. señor capitán general al herido del tercio. (Fomento.)

Igualada 19 de setiembre.

Son las once y media, y el comandante del tercio de esta don Miguel Vila conocido por Caltrus, acaba de entrar muerto al célebre don Ramon Vilella, jefe acérrimo defensor del absolutismo, ó mejor en la última rebelion de lo que se llamaba causa de don Carlos. Se encontraba en el término de Gravalosa haciendo de pastor, y hasta sus últimos instantes ha dado muestras de ser hombre de grande serenidad, pues al que le apuntó primero, le ha apartado el fusil y herido de gravedad con un puñal que ha sacado del pecho en cuyo acto el mozo mas joven de la ronda ó tercio le ha descargado un culatazo en la cabeza que le ha tendido, y llegándose otro le ha disparado á boca de jarro causándole con su tiro la muerte.

Es de aspecto feroz, muy moreno y el ropón con que está vestido el cadáver es de pastor ó el que usan los pastores de este país. Se le ha encontrado un bolsillo muy elegante y dentro una onza en oro y algunos duros.

La plaza donde está expuesto el cadáver está cuajada de gente mirando lo que ha dejado el hombre terrible, el célebre trabucaire que al terminar la rebelion dijo: «Yo solo basto para sostener la causa de Montemolin, añadiendo que no iria á Francia, con tal de tener tres compañeros para jugar la malilla y que otro le sirviese para ir por un porron de vino.»

Su muerte es sin duda un hecho de inmensa trascendencia.

Gerona 18 de setiembre.

Nuestro diputado á cortes, el señor marques de Bedmar continua siendo el objeto de las simpatias y cordiales demostraciones de los señores electores y hombres influyentes del distrito electoral.

— El sabado último llegó el coronel don Jose Rich diputado á cortes por el distrito electoral de Ribas, al que se le obsequió con una serenata por la noche. Pasó á su casa paterna de Castellon de Ampurias y luego á visitar el distrito, que le eligió.

— Ayer cayó una terrible granizada en las comarcas inmediatas de la parte de poniente, que destruyó la cosecha de la uva y cuanto habia en los campos.

(Postillon.)

VARIETADES.

El *Sémaphore* de Marsella publica los siguientes interesantes pormenores con que el célebre Mr. Arban describe su última ascension aereostática, que tuvo lugar el día 2 del actual.

„A las seis y media de la tarde del domingo 2 de setiembre partí de la quinta de las Flores cerca Marsella, y atravesando á las ocho de la noche el bosque de Esterel, por los esperimentos que hice conocí que me hallaba á una altura de 4000 metros. El tiempo estaba frio y seco y el termómetro centígrado señalaba 4 grados bajo cero, soplando un viento sudoeste que me impulsaba hacia Nice.»

Durante dos horas me hallé envuelto en espesas nubes que estaban debajo de mi globo, y no obstante de que mi capoton de pieles no era bastante para libertarme del frio, sobre todo del que sentia en los piés, resolví continuar mi viaje y atravesar los Alpes

que sabia no estaban lejos. La provision de lastre que llevaba era suficiente para poder salvar los picos mas encumbrados y remontarme sobre ellos. El frio aumentaba, el viento era regular, y la luna me alumbraba cual pudiera hacerlo el astro del dia. Hallábame al pié de los Alpes, me parecia ver centellear las nieves, los arroyos, las cascadas: los abismos y peñascos formaban moles negras que servian de sombra á aquel cuadro gigantesco.

El viento, empero, contrariaba la regularidad de mi marcha, y me veia obligado á subir y bajar alternativamente para salvar las cumbres de los montes que incesantemente se iban presentando. A las once de la noche llegué á la cumbre de los Alpes: el horizonte estaba despejado y la marcha no ofrecia dificultad.

Entonces traté de cenar.

Encontrábame á la altura de 4600 metros. Tenia que seguir precisamente mi viaje hasta el Piamonte. Mi descenso en aquellos sitios hubiera sido irrealizable; no veia delante de mi mas que el caos.

Despues de mi cena ocurrióme la idea de arrojar mi botella vacia sobre aquellas masas de nieves. Si algun dia, pensé, algun osado viajero, hiciese alguna ascension á aquella cumbre, vírgen hasta ahora de todo habitante, podrá encontrar un vestigio de que otro viajero ha explorado antes que él estas regiones desconocidas.

Me encontraba sobre el monte Miso á la una y media de la madrugada. Este sitio no me era desconocido desde que hice mi primer viaje al Piamonte. Allí nace el Po y el Durance. Reconocí la posicion, y descubrí sus magníficos llanos. Antes de descubrir aquella, un fenómeno singular ocasionado por el largo tiempo que habia tenido fija la vista sobre nieves y con la sola luz de la luna, me hubiera casi dado á comprender que me hallaba en alta mar, si el viento de poniente que constantemente habia reinado, y mis propias observaciones no me hubiesen convencido de lo contrario. Los astros corroboraban la indi-

cacion de la brújula y la vista del Mont-blanch me indicaba que me iba á acercando á Turin. Dicho monte que lo tenia á mi izquierda y á mi altura, dormia todas las nieves, y se parecia á una inmensa mole de cristal que destlumbaba con sus chispeantes destellos.

Eran las tres menos cuarto cuando el monte Viso que tenia detras de mí me acabó de convencer de que indudablemente me hallaba cerca de Turin, y no obstante de que tenia lastre en abundancia para ir mas lejos, determiné bajar, lo que efectué sin la menor dificultad.

Apechéme cerca de un inmenso cortijo.—Los ladridos de los perros que vinieron á rodearme y de cuyas caricias me libertó el capoton que llevaba puesto, despertaron á los labradores, quienes quedaron sino asustados, muy pasmados al menos de mi estraña aparicion. Me dieron hospitalidad, manifestándome que eran las dos y media de la madrugada, que me encontraba en la aldea de Pion-Forte cerca de Stubini, á 6 kilómetros de Turin.—Pasé la noche en el cortijo, y por la mañana aquellos honrados campesinos me acompañaron á la casa del maire que me libró el oportuno certificado, haciendo constar la hora de mi descenso, etc. etc.

Llegué á la capital á las nueve de la mañana, despues de haber embalado el globo y la pequeña nave. En el momento escribí al administrador de la quinta de las Flores para sacar de cuidado á mi mujer, á mis hijos y á los habitantes de Marsella que hubiesen tomado interés por mi suerte. Avistéme acto continuo con el embajador francés Mr. Bois-le-Compte que me hizo librar un pasaporte, y á las once del dia asistia en la iglesia de la *Matre di Dio* á las honras fúnebres que se celebraban por el alma del Rey Carlos Alberto. Siguió á esta funcion religiosa una revista de la guardia nacional. Por la noche estuve en el teatro de Angens, y vi representar el «Luis XI» al célebre Ligier. Durante el espectáculo recordé que el dia antes, á

la propia hora, me encontraba á 140 leguas de distancia, en la quinta de las Flores de Marsella.”

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

Por disposicion del M. I. Sr. Intendente subdelegado de rentas de esta isla, el dia 28 de los corrientes á las cinco de su tarde en el muelle de esta ciudad, se venderá en publica subasta el laud Carmen de esta matrícula con su lancha y aparejos, mandados subastar y vender por este tribunal de Rentas, con auto de hoy en la causa formada contra D. Sebastian Cabot y otros sobre contrabando. Lo que se avisa al público para conocimiento de los licitadores. Palma 23 de setiembre de 1849.—P. M. de S. S.—Miguel Villalonga, escribano.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE PALMA.

No habiendo tenido efecto la subasta anunciada en 15 del actual, para abrirse un trozo de zanja en la nueva acequia de la fuente llamada de la Villa, por no haber sido admisible la postura ofrecida; ha dispuesto este cuerpo que el domingo próximo 30 del corriente á las doce de su mañana, se proceda á nueva subasta y si lugar hubiere al remate, á favor del mas beneficioso postor, bajo las condiciones contenidas en el albalan formado al efecto, y que obra en poder del infrascrito: cuyo remate se verificará en la casa Consistorial del sindicato, sita en la manzana 140, número 20. Palma 26 de setiembre de 1849.—P. D. D. S.—Onofre José Gomila, secretario.

[268]

al solo recuerdo de lo que habia pasado entre él y el Sr. d'Argenson.

—El del agua. Barril y medio me han hecho beber, y ya estaba mi estómago como un odre. Jamas hubiera creído que el abdomen de un hombre pudiese contener tanto líquido sin estallar.

—¿Y habeis padecido mucho? preguntó Gaston con un interes mezclado de ansiedad personal.

—Sí; pero como mi temperamento es robusto, al otro dia ya no pensaba en ello: verdad es que despues he bebido mucho vino. Si os aplican el tormento y os dan la eleccion, escoged el agua, que limpia mucho. Todas las bebidas que nos dan cuando estamos enfermos no son sino un medio mas ó menos bueno de hacernos tragar agua. Fagon dice que el médico mas grande de que ha oido hablar es el doctor Sangredo; desgraciadamente no ha existido jamas fuera de la cabeza de Cervantes, pues sin esto hubiera hecho milagros.

—¿Conoceis á Fagon? preguntó Chanlay sorprendido.

—¡Pardiez! De fama. Ademas he leído sus obras... ¿Y pensais insistir en no decir nada?

—Sin duda.

—Teneis razon. Y aun os aconsejaré, si sentís tanto la vida como ahora poco manifestábais, que digais algunas palabras en particular á maese Argenson; pero es tan hablador, que revelará vuestra confesion á todo el mundo.

—Descuidad, amigo, que callaré. Hay puntos sobre los cuales no necesito que me animen.

—¡Lo creo, pardiez! Parece que haceis una vida de Sardanápalo en vuestra torre. Yo no tengo en la mía mas que al señor conde de Laval, que se lava tres veces al dia. Esta es una diversion que ha inventado. ¡Oh, qué raros son los gustos en la cárcel! ¡Ademas, tal vez quiera acostumbrarse al tormento del agua el buen hombre!

—¿Pero no me deciais ahora poco que yo seria condenado ciertamente?

—¿Quereis saber toda la verdad.

—Sí.

—Pues bien; Argenson me ha dicho que ya lo estabais.

Gaston palideció: por muy esforzado que uno sea, semejante noticia siempre produce alguna emocion. La Jouquiere notó este movimiento de fisonomia, por mas leve que fué.

[265]

—Pero en fin, ¿cómo ha podido descubrirse?...

—Eso pregunto yo. Pero ello es que hay un hecho, y es que si yo hubiera dicho alguna cosa, no estaria aquí. Poco me habeis visto mas sin embargo, habeis debido adivinar que no soy bastante bestia para hacer confesiones gratis. Las revelaciones se venden, señor mio, y aun se venden bien para los tiempos que corren, y yo sé que Dubois las habria comprado muy caras.

—Tal vez tengais razon, dijo Chanlay despues de haber reflexionado; pero de todos modos, bendigamos la casualidad que nos reune.

—Con toda mi alma.

—Sin embargo, no teneis el aire muy alegre.

—Es que no lo estoy efectivamente, lo confieso.

—¡Capitan!

—¡Oh Dios mio; qué mal carácter teneis!

—¿Yo?

—Sí, siempre os exasperais... Me atengo á mi soledad, pues ella es la única que no habla.

—¿Cómo!

—Sí, escuchadme. ¿Creeis, como decís, que sea la casualidad quien nos reune?

—Pues, ¿qué queriais que fuera?

—¡Pardiez! alguna combinacion incógnita de nuestros carceleros, de Argenson, de Dubois quizá.

—¿No sois vos quien me ha escrito un billete?

—¡Un billete yo!

—¿En el cual me deciais que fingiese una enfermedad de aburrimiento?

—¿Y á qué habia de escribiros eso? ¿Con qué? ¿Por medio de quién?

Gaston se puso á reflexionar, y en este tiempo fué cuando La Jouquiere lo miró con su ojo vivo y penetrante.

—Mirad, dijo el capitan de pronto; yo creo, por el contrario, que es á vos á quien debemos el placer de vernos reunidos en la Bastilla.

—¿A mí, caballero?

—Sí, porque sois demasiado confiado. Os doy este consejo para cuando salgais de aquí, y sobre todo, para el caso en que os quedeis.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 25.

De Genova en 7 dias laud Càrmen, de 26 ton., capitán Martin Rabasa, con 6 mar., y duclas.

DESPACHADOS.

Dia 25.

Para Barcelona laud S. José, de 38 ton., pat. Lorenzo Llodrà, con 6 mar., 5 pasag. y habas.

Para Iviza javeque virgen de Jesus, de 25 ton., capitán D. Juan Ferrer, con 7 mar., 4 pasag. efectos y balija.

Para Valencia laud Esperanza, de 43 ton., cap. don Guillermo Palmer, con 7 mar., y azúcar.

Para Torrevieja bergantin noruego Eolo, de 252 ton., cap. A. O. Falk, con mar., y lastre.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN COSME Y DAMIAN, MÁRTIRES.

Los santos mártires Cosme y Damian fueron hermanos y naturales de Egea ciudad de Arabia. Diéronse al estudio de las bellas letras especialmente á la medicina, en la cual salieron excelentes. Como no curaban por dinero, sino por amor de Dios, los llamaban anargiros esto es los sin dinero porque de nadie lo tomaban. El procónsul Licias, teniendo noticia de los dos santos hermanos y de que eran cristianos, mandólos traer á su presencia; y como con todo el artificio no pudo recabar de ellos que sacrificasen á sus dioses; despues de cruelmente azotados, atados de pies y manos los hizo hechar al mar.

Dios por el ministerio de un ángel los sacó libres de este peligro. Pero Licias atribuyéndolo á arte magica, hizo los arrojar en una hoguera, luego colgarlos en el ecu-leo, y en seguida atarlos en dos cruces, apedrearlos y asaelearlos. Ver que ninguno de tales tormentos dañaba á los martires, no fué bastante para ablandar á Licias, antes bien mandó que fuesen degollados y así acabaron gloriosamente sus vidas, el año del Señor 285 imperando Diocleciano.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Hygrómetro. Rows for 7 de la mañ., 12 del dia, 5 de la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 6 hs. 5 ms. Pónese á las 5 » 55 » Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 11 hs. 51 ms. 41 s.

EFEMÉRIDES.

- 80.—Muere el emperador Vespasiano, hijo de Tito Flavio, que mandó destruir á Jerusalem en el 4.º año de su imperio. 1187.—Gana el gran Saladino una batalla á los cristianos en Palestina, y quedan prisioneros suyos Guido de Lusignan y el maestro de los templarios. 1529.—Sitia Soliman II á Viena á la cabeza de doscientos mil turcos: despues de dar veinte asaltos infructuosos tuvo que retirarse. 1656.—Muere en Lóndres el rey Carlos II, dejando el reino á su hijo Jacobo I.

ANUNCIOS.

Predio en venta.—Lo está el denominado Son Janer situado en las inmediaciones de Campanet, sobre el cual no pesa censo alguno. En esta imprenta darán razon de la persona autorizada para llevar á efecto el traspaso.

En la imprenta Balear se venden á 4 cuartos el par, las facturas que deben presentarse para el reintegro de la cuarta parte del anticipo de los 400 millones.

Una ama de 22 años de edad, viuda y la leche de 2 años, desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres de la misma. Darán razon en esta imprenta.

En el depósito de loza de la cartuja de Sevilla, establecido en el almacén de modas esquina de la calle de can Brondo, se ha recibido un gran surtido de vajillas de dibujos nuevos y toda clase de piezas sueltas tanto blancas como de colores.

BAÑOS DE MAR.

A últimos de este mes se cerrará el establecimiento de enfrente la puerta del Muelle, quedando con ello terminada la actual temporada.



Para mañana.

La funcion se anunciará por carteles.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

—Gracias. —¿Habeis notado si os seguian? —No. —Querido, cuando se conspira, no es preciso mirar al frente, sino siempre atras. Y Gaston confesó que no habia tomado esta precaucion. —¿Y el duque, está arrestado? preguntó La Jouquiere. —Nada sé: iba á preguntároslo. —¡Diablo! eso seria muy malo. ¿Habeis llevado una jóven á su casa? —¿Sabeis eso? —¡Todo se sabe, querido! ¿No podria ser ella quien ha hablado? ¡Ah, querido caballero; las mujeres, las mujeres! —Esa es muy valiente, caballero; y por su discrecion y valor respondo de ella como de mí mismo. —Sí, ya comprendo: la amamos, luego es de miel y de oro. ¡Diablo de conspirador!... ¿Quién os ha metido en la cabeza llevar mujeres á casa del jefe del complot? —En primer lugar, os digo que nada le he confiado, y que nada puede saber de mis secretos, salvo lo que haya sorprendido. —La mujer tiene el ojo penetrante y la nariz muy fina. —Y ademas, aunque supiera mis proyectos como yo mismo, estoy convencido de que no abriria su boca. —¡Bah!... Sin contar con la disposicion que tiene naturalmente para este ejercicio, ¿no se hace siempre hablar á una mujer? La habrán dicho sin preparacion alguna:—«Al Sr. Chanlay, vuestro amante, van á cortarle la cabeza, lo cual, por otra parte, es muy posible, sea dicho entre paréntesis, si no dais algunas esplicaciones, y apuesto á que ha hablado. —No hay miedo, caballero; me ama demasiado. —Por eso justamente habrá hablado como una cotorra, y henos aquí á los dos enjaulados. En fin, no hablemos mas de esto. ¿Qué haceis aquí? —Yo me divierto. —¿Os divertís! ¡Ah, bueno!... ¡Os divertís! ¿Y en qué? —En hacer versos, en comer confites, en horadar el suelo. —¿Haceis agujeros en el yeso del rey? dijo La Jouquiere rascándose la nariz. ¡Oh, oh! bueno es saber eso. Y el Sr. Delaunay, ¿no riñe?

—El Sr. Delaunay no sabe nada; respondió Gaston: ademas, yo no soy solo, pues aquí todo el mundo agujera algo, uno el suelo, otro la chimenea, otro la pared... ¿Y vos no agujerais nada? —La Jouquiere miró á Gaston para ver si no se burlaba de él. —Ya os diré eso mas tarde; pero veamos, caballero Gaston; hablemos formalmente; ¿estais condenado á muerte? —¿Yo? —Sí vos. —¿Cómo me decís eso? —Esto es costumbre en la Bastilla; veinte condenados á muerte hay aquí que no por eso les va mal. —He sido interrogado. —Ya veis. —Pero creo no estar condenado aun. —Ya vendrá eso. —Querido capitán, dijo Gaston: me parece que sois de una loca alegría. —¿Os parece? —Sí. —¿Y os sorprende eso? —No sabia que fuérais tan intrépido. —¿Segun eso sentireis perder la vida? —Lo confieso, pues para ser feliz solo me hace falta una cosa, que es vivir. —¿Y os habeis metido á conspirador teniendo la probabilidad de ser feliz? No os comprendo. Yo creia que no se conspiraba sino en desesperacion de causa, como no se casa uno sino cuando no tiene otro remedio. —Cuando yo entré en esta conspiracion no amaba todavia. —¿Y despues? —Despues no he querido salir de ella. —¡Bravo! eso se llama carácter. ¿Os han puesto al tormento? —No, pero puedo decir que le ha faltado poco. —Pues no faltará nada. —¿Por qué decís eso? —Porque á mí me lo han dado, y seria injusto que nos tratasen de una manera diversa. Mirad como me han puesto el vestido esos caribes. —¿Qué tormento os han dado? preguntó Gaston estremeciéndose